

# 上山庄村:荒山变花海

近一半农户从事乡村旅游业 累计接待游客百万人次

西海全媒体记者 郭红霞

听说过西宁市湟中区土门关乡的中台山吗?如果觉得陌生,那上山庄花海呢?如今火遍网络的上山庄花海,其实就在鲜为人知的中台山。

金黄的向日葵、蓝色的鼠尾草、五颜六色的格桑花……漫山遍野的花儿汇聚成花的海洋,令人流连忘返。每年夏秋时节,上山庄花海吸引着众多游客,带动村里的各项发展。上山庄村的变化,就连村民都觉得像是一场梦。



漫山遍野的鲜花令人流连忘返。图片由西海全媒体记者 郭红霞 通讯员 范晓英 摄

## 荒山变成美丽花海

位于土门关乡的中台山,陪伴着世代生活在这里的村民。村民们没想到的是,这座荒山,有一天会改变整个村庄,成为全区、全市、乃至全省的网红打卡地。

多年前,为改变上山庄村的贫困现状,村党支部在上级党委、政府的支持下,通过利用本村土地和自然资源,以“党支部+企业+合作社+贫困户”的乡村旅游产业发展模式,制定了符合上山庄村的扶贫方案,为上山庄村规划了一条持续稳定的发展道路。

2016年,生在上山庄村、长在上山庄村的周玉财怀着回报家乡、建设家乡的决心,返乡牵头成立青海祥泉农牧开发有限公司,投资3600万元开发了乡村生态旅游项目,将花海旅游作为上山庄村的定位,用鲜花铺满曾经的山坡,用旅游经济带动村民增收。

得知山上要种花,很多村民表示不解,种花既不能吃,又没有经济效益。对此,当时的村“两委”和驻村工作队没少做村民的工作。

一切准备就绪后,公司开始规划建设,流转土地,先后种植各类花卉27种,打造千亩花海景区及大型生态园、花市、休闲木屋、游客服务中心、木栈道和石道、观景台、观景长廊、山顶帐篷旅游休闲区、儿童娱乐区等,并完善了景区各项基础设施。

海洋泉农牧开发有限公司将荒山成功打造成花海,引来了大批游客,还成为了“2017年全国最美花海”。那几年,乡村花海遍地开花,周玉财和村民又集思广益,衍生了“上山庄花药谷”的想法。2018年,景区再辟出1200亩荒地,种植了大黄、桔梗、丹参、金银花等多种中药材,不但极具观赏性,而且能增加花海旅游的知识性和趣味性,花种、香包、枕头等产品深受游客喜爱。

## 全村近一半农户从事乡村旅游业

为了带动村民一同致富,青海祥泉农牧开发有限公司不仅鼓励贫困户种植果树、绿化树、观赏苗木。同时,景区为上山庄村及周边村民提供就业岗位164个,上山庄村剩余劳动力实现就业115人,根据年龄大小和工作岗位不同,月收入在800元至4500元不等。

旅游旺季,青海祥泉农牧开发有限公司专门给贫困户建设“贫困户创业街”,免费提供了25个经营摊位,支持村民在景区道路两旁设小吃摊位;支持小吃、土特产经营等商户40多家,个体经营者年收入高的可达5万多元;村集体则通过将300万元扶贫资金投入公司,每年可优先获得30万元的股息分红,在全乡率先实现村集体经济破零。

同时,景区也增添了吃农家饭、游田园景、享休闲乐等活动以及蔬菜水果采摘、民俗文化探访、乡村风情体验等文旅主题活动。公司也帮助村民在景

区周边开办农家乐。

花海打造之初,村民温欣梅是第一个摆摊卖小吃的农户。温欣梅说,当时周玉财给她做思想工作,让她在家门口卖狗浇尿等小吃,起初她不太愿意,觉得这赚不了几个钱,后来家里盖了新房,开起了农家院,每年的收入达6万元。

如今的上山庄村村民,人均年收入从2015年的2400元左右增长至2万元以上。去年,上山庄花海景区收入700万元,村集体经济收入40万元,全村近一半农户从事乡村旅游业。

## 累计接待游客百万人次

花海火了之后,到上山庄村旅游的人越来越多,成了西宁市市民周末游、自驾游、短途游的必选地之一。火爆的花海也吸引不少村民回乡创业,为培养和吸引更多人才回乡,上山庄村通过走出去、请进来等多种方式,加大对村民的培训,提高村民的旅游创业就业能力,帮助更多村民吃上乡村旅游饭、走上致富路。

村民魏金德是青海祥泉农牧开发有限公司创业早期的员工之一,他主要负责在景区种花、养花。经过两年多的艰苦考验,魏金德为“花海”遴选出33种适地适种鲜花品种,还不断总结经验,采收入库可复种的花种。

“花海更像一个大家庭,只要你愿意来,就能得到一份工作。”魏金德说,比起在外打工的过往,现在的他,收入稳定了,日子也越过越舒心。

“全国最美花海”“中国美丽休闲乡村”……上山庄花海累计接待国内外游客达百万人次,特别是景区以户外旅游度假为主题,结合怡人的自然风光和乡村人文景致赢得了游客的赞美。

荒山变花田,家园变公园,上山庄村经济的向好发展,吸引了许多在外打工的年轻人回到家发展,乡村的空心化、空心化,以及留守儿童、老人无人照顾的情况,从根本上得到解决。如今的上山庄村,已发展成为集旅游、餐饮、娱乐、住宿、疗养于一体的国家AAA级旅游景区,从此荒山的路不再曲折,上山庄的山不再荒凉。

## 延伸阅读

### 乡村旅游点 成展示青海形象亮丽名片

经过十多年发展,我省乡村旅游逐步形成了一大批有特色的乡村旅游示范点和特色品牌,许多昔日偏僻的乡村,迅速成长为新兴旅游目的地,为全省旅游业注入了强劲动力。目前,全省有全国乡村旅游重点村33个、重点乡镇3个、省级乡村旅游重点村180个,乡村旅游接待点2325个。

十年来,我省乡村旅游从单一的观光旅游向度假、康养、休闲、体验旅游转变。形成了“公司+农户”“公司+合作社”“能人带户”等多种发展模式,打造了一批各具特色的乡村旅游品牌,“一带一品牌、一镇一特色、一村一景区”的乡村旅游发展模式逐步显现,富民增收效果明显。全省乡村旅游从业人员达10万人,年均接待游客2000余万人次、收入30多亿元。

累计整合安排财政资金7亿元,在250个村实施乡村旅游项目,推动一批特色小镇村落、景区建设、旅游厕所等项目有效落地,乡村旅游服务环境不断改善,游客满意度持续提升,游客服务中心、休憩休闲、餐饮娱乐等配套设施日趋完善。

培育形成了一批乡村旅游精品。推出一批内涵丰富、主题鲜明的乡村旅游精品线路,打造了一批以西宁、海东为主的乡村旅游示范带,开发了一批精品民宿、自驾露营、康养运动、休闲度假等产品,一批特色乡村旅游点,成为展示青海形象的亮丽名片。

## 青海移动非凡十年之一

# 引领高原通信更新换代

本报讯(通讯员 师成森)2012年—2022年,是高原移动通信不断更新换代、持续发展的十年。青海移动在省委省政府、中国移动的支持、领导下,勇做网络强国、数字中国、智慧社会主力军,客户规模、网络规模持续位居首位,始终保持着业务能力、网络质量、客户服务等领先优势,市场份额占据近半壁江山,宽带份额三分天下有其一,2019年—2022年连续入选青海企业50强,成为青海通信行业主导电信运营商,为青海社会进步、经济发展、民族团结作出了应有的贡献。

从2G到3G到4G到5G,青海移动勇立科技潮头,不断开创新引领高原移动通信进入新的发展时代。2004年主导开通电话工程的建设,建成并运营省内最大的第二代移动通信网络(2G),网络覆

盖到村,改变了高原通信面貌。2009年1月,青海移动独家运营承担TD-SCDMA在青海的建设运营,引领3G(TD-SCDMA)通信时代。截至2013年,青海移动3G(TD-SCDMA)基站达到1600多个,网络覆盖全省县城以上区域95%以上。尤其在玉树地震重建期间,特别加强TD-SCDMA网络的建设和覆盖,新建TD基站60多座,率先为灾区提供了3G网络服务。

2013年6月,青海移动率先在青洽会开展4G(TD-LTE)业务体验,开启青海高原4G时代。2013年12月4日,“4G”(TD-LTE)牌照发放,2013年12月28日,青海移动4G首发,标志着青海进入移动通信4G时代。2016年2月26日,青海移动成功实现VoLTE视频通话和载

波聚合商用,开启4G+时代。以4G的速度建设4G网络,青海移动持续做大4G规模,持续打造4G精品网络,累计建设4G基站总规模达10000多个,网络规模远超2G网络水平,网络覆盖到村,持续保持省内最大的4G网络。2020年8月,一位登山者在昆仑山东段最高峰海拔6178米玉珠峰通过移动4G网络拍摄发布一段视频。4G网络覆盖再上新高。

2019年1月23日,青海移动在西宁建成并开通了首个2.6GHz频段5G基站,2019年5月13日,青海移动打通了青藏高原第一个5G语音和高清视频电话,2019年5月17日,青海移动与华为、中兴等近百家合作伙伴成立青海省首家5G产业数字化联盟,同日,青海首家5G体验厅在西宁移动西关大街营业厅正式与市民

见面;2019年6月,工信部向中国移动正式颁发“第五代数字蜂窝移动通信业务”经营许可证,青海移动以5G的速度建设5G网络。2019年7月29日,青藏高原首个5G客户诞生;2019年10月31日,青海移动5G正式进入商用,高原通信与全国同步进入5G时代。2019年、2021年、2022年,青海移动5G为环湖赛提供保障;2020年、2021年、2022年青洽会,移动5G精彩亮相。2021年—2022年中国移动+中国广电共建共享2.6G+700M5G频段相辅相成,融合发力,累计建成5G基站3000多个,2021年12月26日随着曲麻莱县麻多乡700MHz频段5G站点开通入网,青海移动5G网络覆盖全省市州县乡及重要道路,为我省“四地”建设、推进“云上青海”、建成“数字青海”作出更大贡献。